The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1436/23 19 October 2023

Original: RUSSIAN

1447th Meeting of the Permanent Council 19 October 2023 Russian Federation



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление заместителя Постоянного представителя Российской Федерации А.А.ВОЛГАРЁВА на заседании Постоянного совета ОБСЕ 19 октября 2023 года

В связи со Всемирным днем против смертной казни

Господин Председатель,

10 октября отмечалась двадцатая годовщина Всемирного дня против смертной казни, объявленного в 2003 году.

В России комплексный мораторий на назначение высшей меры наказания действует еще дольше - с 1999 года. С того времени — то есть уже 24 года — российские суды никого не приговаривали к смертной казни. В Уголовном кодексе установлены альтернативные наказания - от длительного срока лишения свободы до пожизненного заключения. В результате моратория в нашей стране сложился конституционно-правовой режим, в рамках которого, с учетом международных обязательств России, происходит необратимый процесс, направленный на отмену смертной казни. В 2009 году такое понимание было подтверждено Конституционным судом Российской Федерации.

Несмотря на то, что эта высшая мера наказания в России не применяется, мы не поддерживаем навязывание другим странам её законодательную отмену. Полагаем важным исходить из культурного, исторического, правового и иных контекстов развития государств.

Господин Председатель,

Одно из важнейших значений здесь имеют способы осуществления смертной казни, а точнее говоря, их гуманность. Исключаются ли дополнительные страдания, приравниваемые к пыткам, какие препараты и методы используются для умерщвления. Актуальность именно этого аспекта подтверждается тем, что «Всемирная коалиция против смертной казни» уже второй год подряд делает акцент на взаимосвязи высшей меры наказания и пыток.

Тревожной в этом отношении остается ситуация в США. Уже на протяжении десятилетий длится судебное разбирательство со «шлейфом» пыток и «усиленных методов допроса» в отношении пяти узников Гуантанамо, которым сторона обвинения намерена назначить смертную казнь. При этом даже откровенно ангажированные НПО признают пристрастность военной комиссии, которой предстоит вынести такое решение. Не говоря уже об игнорировании Вашингтоном призывов международных структур, включая БДИПЧ, наконец ликвидировать тюрьму на базе Гуантанамо.

В самих Соединенных Штатах смертные приговоры исполняются в 27 штатах и на федеральном уровне. По состоянию на 11 октября, в стране с начала года были умерщвлены 20 заключенных. Последний раз - 10 октября. При этом использовались «смертельные инъекции» пентобарбитала, мидазолама и этомидата. Приговоренные к таким «уколам» неоднократно пытались доказать в Верховном суде страны негуманность этих медикаментов: их применение связано с риском и страданиями, что напрямую противоречит конституции США.

Показательно, что фактор технической неэффективности «коктейлей смерти», наряду с проблемой их поставок, вынудил исполнителей вернуться к старым методам казни - расстрелу, электрическому стулу или даже одиозным газовым камерам. Например, в Алабаме после «не увенчавшейся успехом» инъекции Кеннету Юджину Смиту в 2022 г. принято решение привести в исполнение его смертный приговор с помощью чистого азота. Исторические

параллели с известными методами нацистской Германии напрашиваются сами собой.

Международные организации правозащитники акцентировали бесчеловечность указанных методов. Это неоднократно подтверждалось и в различных форматах в нашей Организации, в том числе на СМИД ОБСЕ в Тиране в 2020 году. Государства-участники пришли к консенсусу, что «в соответствии со своими международными обязательствами они должны гарантировать права и защищать права человека всех лиц, лишенных свободы, включая тех, кому грозит смертная казнь». Также в контексте существования тюрьмы на базе Гуантанамо и бесчеловечных условий нахождения там «вечных узников» не теряет актуальности и другое положение этого документа, которое США упорно игнорируют. А именно - «уважать гарантии, касающиеся свободы, безопасности и достоинства человека, и обеспечивать отмену длительного содержания под стражей без связи с внешним миром или отказ от тайных мест содержания под стражей и проведения допросов при том понимании, что такое содержание может способствовать совершению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и может само по себе составлять форму такого обращения».

Кроме того, на фоне негуманности способов исполнения озабоченность вызывает риск судебных ошибок при вынесении соответствующих приговоров. В мире не существует ни одной системы, которая не давала бы сбой. Однако в данном случае цена «ошибки» в разы выше – речь может идти о необоснованном лишении жизни. Цифры по тем же США шокируют: профильная американская НПО «Информационный центр по проблеме смертной казни» сообщает о 195 оправданных заключенных с 1973 года, которым была назначена высшая мера наказания. И это только выявленные и доказанные случаи – сколько невиновных погибли от рук американской Фемиды, можно лишь гадать. При этом часть подавляющая оправданных «смертников» чернокожие латиноамериканцы. Исследования неоднократно подтверждали, что цвет кожи обвиняемого играет не последнюю роль при вынесении смертного приговора. В том числе ошибочного: правозащитникам из «Информационного центра»

удалось доказать невиновность 106 темнокожих, то есть более 50% от числа всех выпущенных со «смертной скамьи» подсудимых.

О таких пагубных тенденциях свидетельствует и недавнее исследование группы американских ученых во главе с профессором политологии из университета Северной Каролины Ф.Баумгартеном, опубликованное в начале октября этого года. В очередной раз подтверждена корреляция между системным расизмом в обществе, приемлемостью смертной казни и вынесением приговоров «с расистским душком». Хотелось бы привести прямую цитату из исследования: «Применение смертной казни в сегодняшнем мире в США неразрывно связано с расой, расовым страхом и расовой враждебностью. Это на самом деле современная форма линчевания, и она отражает те же расовые установки, которые так выражались в те времена».

С учетом всего изложенного вновь призываем Вашингтон строго соблюдать международные обязательства, исключить пытки, жестокие виды обращения и наказания заключенных из повседневного обихода, а также помнить о ценности человеческой жизни всех без исключения.

Благодарю за внимание